«КАКАЯ ТАМ ИГРА?»: ВОЕННОЕ ДЕТСТВО Р.Б. СИРАЗИЕВОЙ

Екатерина Андропова, Российская Федерация, Казанский государственный архитектурно-строительный университет, институт экономики и управления в строительстве

Аннотация. В данной работе на основе интервью, проведенного с жительницей села Богатые Сабы Республики Татарстан, рассказывается о военной повседневности 1941-1945 гг. в Татарской республике СССР.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Вторая мировая война, эвакуированные, карточки, талоны

В данной работе я хочу рассказать о своей односельчанке Райсе. Бадрутдиновне Сиразиевой. Она родилась 10 декабря 1931 года в деревне Богатые Сабы Сабинского района ТАССР. Когда началась война, Райса Бадрутдиновна училась в начальной школе. До войны в Сабах не было русских классов. В 1942-1942 учебном году организовали начальные классы для детей эвакуированных семей. Отец уговорил ее учиться в русском классе. И она в третьем, четвертом классах училась с детьми эвакуированных. Учительницей Райсы Бадрутдиновны была Вера Ивановна Артемьева, эвакуированная из Пскова. Война закончилась, эвакуированные уехали в родные края, начальные русские классы закрылись, и она пошла учиться в пятый татарский класс. Окончила 10 классов Сабинской средней школы в 1951 году. Когда началась война, Райсе Сиразиевой было всего 9 лет, но в ее памяти отчетливо отложились многие эпизоды этой страшной бойни.

Далее хочу изложить основные сюжеты проведенного интервью.

Зиля: «Райса апа, когда и как вы узнали о начале войны? Какова была Ваша реакция, реакция друзей, родственников?»

Райса апа: «О начале войны услышала по радио. Это было 22 июня 1941года. Около 10 часов дня мы — дети играли на нашей улице

Пролетарской. На улице говорил во весь голос репродуктор. Слышим голос московского диктора Левитана (Юрия Борисовича), который сообщил о вероломном нападении фашистской Германии на СССР. Начались слезы, суета. У нас дома были гости (родственники) из г. Челябинска. Их дочь девятиклассница Рашида со слезами на глазах кричит: «Мама, война началась, уедем домой, пока ходят поезда!» Гости быстро собрали вещи и уехали.

Зиля: «Как изменилась Ваша жизнь с началом войны?

Райса апа: «Наша жизнь сразу изменилась. На второй же день в магазинах исчезли: соль, спички, мыло, керосин, крупа, мука.

Зиля: «Райса апа, кого и как провожали на войну?

Раиса апа: «На войну провожали отца – Сиразиева Бадрутдина Сиразетдиновича 30 июня 1942г со слезами. Дома без кормильца остались: мать – Хадича, дети – Халиса, Мухлиса, Райса, Аниса, Алтынбай, Фарит.

Зиля: «Как Вы помогали взрослым?»

Райса апа: «Как мы помогали взрослым? Две старшие сестры Халиса, Мухлиса стали работать счетными работниками. Халиса бухгалтером колхоза в соседней деревне Куюк, Мухлиса счетоводом в Сабинском маслозаводе. Сперва окончили краткосрочные курсы бухгалтеров в райцентре. А я со своей сестрой ходили в лес, собирали ягоды, орех – продавали на базаре, возле магазинов. Деньги отдавали матери. Часть денег уходила на покупку учебников».

Зиля: «Чем питались, как Ваши родители преодолевали трудности с продовольствием? Какое кушанье казалось Вам лакомством?»

Райса апа: «Чем питались? На первый год хватил имеющийся запас муки, крупы. А потом ели крапиву, варили из нее суп, ели лебеду, щавель конский, гнилую картошку, которую находили в огороде, когда растаял снег. Самым вкусным лакомством был нормальный ржаной хлеб. Сахар в глаза не видели. Мать пекла хлеб из теста, в которое добавлялись тертая картошка,

семена лебеды. Жителям Сабы по карточкам (талонам) выдавали хлеб в магазине: рабочим – 300гр, служащим – 200гр, членам семьи – 200гр».

Зиля: «Играли ли Вы в игры, изменились ли они с началом военного времени?»

Райса апа: «Какая там игра?! Как хотелось мне иметь куклу, мяч, скакалку, цветные карандаши! Их у меня вовсе не было».

Зиля: «Как Вы отдыхали? Была ли возможность читать, учиться?»

Райса апа: «Очень просто. Полено деревянное в воображении было куклой, которую одевала как живого ребенка. Иногда мастерила тряпочную куклу. Мне нравилось учиться, любила читать библиотечные книги. Сперва за книгами ходила в школьную библиотеку, затем в районную. На всю жизнь запомнила книгу «Черная курица», автором которой является Антоний Погорельский. Любила читать татарские, русские, зарубежные сказки, перечитывать «Путешествие барона Мюнхгаузена» Э.Распэ.

Зиля: «Райса апа, были у Вас случаи взаимовыручки? Как Вы помогали другим, получали ли помощь сами?»

Райса апа: «Случаи взаимовыручки часто бывали в нашем классе. На перемене перед началом уроков истории я часто рассказывала содержание заданной темы своим одноклассникам, так как они не успели выучить урок. Да и сама получала помощь по математике со стороны других».

Зиля: «Какой день, какой год войны был для Вас самым тяжелым?»

Райса апа: « Для меня самым тяжелым днем войны был 30 июня 1942 года. В этот день отец ушел на войну. Самыми горькими событиями для нас – детей – стали очереди за хлебом, который выдавали по списку, затем по талонам, в магазине».

Зиля: «Какое воспоминания военных лет, помимо Дня Победы, для Вас самые радостные?»

Райса апа: «Для меня самым радостным днем было 2 декабря 1942 года. В этот день вернулся с фронта мой отец, ставший в результате ранения инвалидом второй группы, он вернулся без левой руки».

Зиля: «Какие смешные случаи военного времени Вам особенно запомнились?»

Райса апа: «Ни одного смешного случая военного времени не помню»

Зиля: «Встречали ли Вы праздники? Какие Вам запомнились?

Райса апа: «Праздник редко встречали, в основном Новый Год»

Зиля: «Райса апа, жили ли рядом с Вами эвакуированные? Что Вы можете рассказать о них?

Райса апа: «Спустя 10-15 дней после начала войны стали прибывать в Сабы беженцы — эвакуированные семьи. В наш район приехало 937 семей, в составе которых 2398 человек, в том числе детей 1132, в райцентр приехало 98 семей, в составе которых 237 человек, в.т.ч. дети — 103(Эти данные на 1 февраля 1943 года). Эвакуированные были: из Пскова, Латвии, Литвы, Карелии, Москвы. Им выдавали ежедневный хлеб — 400гр, картофель — 400гр. Хочу добавить вот еще что! В ноябре 1941года (включая зиму 1942 года) в Сабах и Шемордане дислоцировался 139ый запасный зенитноартиллерийский полк. Штаб их находился в мечети, а солдаты жили в интернате школы, приспособив его в казарму. Их в школу не пустили, так как внеучебные занятия продолжались».

Зиля: «Райса апа, когда и при каких обстоятельствах Вы узнали о Победе?»

Райса апа: «Узнала о Победе 9 мая 1945 года в своей родной школе. Утром пошла учиться в свой 5-ый класс. Дома у нас радио нет. Анна Ерофеевна Денилова — директор школы — собрала нас всех на общешкольную линейку и сообщила, что закончилась война. Мы все закричали «Ура!» все учащиеся, учителя пошли в райцентр на митинг.

Зиля: «Как сложилась Ваша послевоенная жизнь?»

Раиса апа: «В 1951 году я окончила 10классов Сабинской средней школы. Получила аттестат зрелости. С 1951г. по 1955г. работала учителем русского языка и литературы. С 1955г. До 1963г. работала школьным инспектором и заведующим педагогическим кабинетом в Сабинском РОНО.

С1963г. по 1993г. учителем русского языка и литературы в Сабинской средней школе. С 1993г. По 2007г. Работала директором краеведческого музея Сабинского района РТ.

Таким образом, в воспоминаниях Райсы Сиразиевой нет описаний вражеских солдат, тяжестей оккупационной жизни. Война собственно «началась», когда на фронт забрали отца, а самым приятным воспоминанием о войне стало — его возвращение. Тем не менее, рассказ респондента еще раз подтверждает, что военная повседневность в тылу была также очень тяджелой.